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netét dr. Za)hler Emil előjárónak azért a 
fáradhatatlan munkásság־áért, melyet az 
ügyosztály élén kifejt, hangozta)tva, hogy 
a további nagy munkára mindenkor sze- 
retettel fognak rendelkezésére álla-ni.

AZ ORSZÁGOS RABBI EGYESÜLET
élénk tevékenységet fejt ki a hazai zsi- 
dóság vallásos életét fejlesztő, elmélyi- 
tő munkájában. A november l  én tartott־
tisztiijitó közgyűlés eredménye: elnökké 
ismét dr. Hevesi Simon pesti vezető-fő- 
rabbit, alelnökökké, dr. Kiss Arnold bii- 
dai vezető-főralbbit és dr. Bernsíein Bé- 
la nyiregyházai főrabbit, ügyvezető al- 
elnökké dr. Groszmann Zsigmond pesti, 
titkárrá dr. Kálmán Ödön kőbányai, 
pénztárossá dr. Friedmann Dénes ujpes- 
ti, jegyzőkké dr. Winkler Ernő nagyka- 
nizsai, dr. Beneschofszky Imre budai, dr. 
Láczer Dénes pest-zuglói, ellenőrré dr. 
Hevesi Ferenc pesti rabbit választotta, a 
közgyűlés. Az eddigi tiszteletbeli tagok, 
dr. Löw Immánuel és dr. Blau Lajos mel- 
lé dr. Gnttmann Mihály szemináriumi 
rektort választották.

A LIPÓTVÁROSI TEMPLOMKÖRZET
mega.lakulása november J8־án zajlott le 
a Csáky utcali templom körzet alakuló 
ülése, hol B il im  Ödön szerta.rtásügyi 
elöljáró üdvözölte az újonnan kinevezett 
körzeti elnököt Stern Sándort, aki lelkes 
beszédben köszönte meg a megtisztelte- 
tést. Ezután d r .'G á l Jenő országgyűlési 
képviselő raigyogó szónoklattal üdvözöl• 
te a.z iij elnököt. Beszédét e szavakkal 
fejezte be: ״Ne szégyeljük, de jogos
büszkeséggel mutassuk meg, hogy zsidók 
vagyunk.” Az óriási tetszéssel fogadott 
szónoklait után a körzeti választmány köz- 
felkiáltással megejtette a, tisztujitást. He- 
lyettes elnök lett: Komját Ernő, aíelnö- 
kök: dr. Farkas Samu és dr. Spitzer Jó- 
zsef, körzeti elöljárók: Breuer Gusztáv, 
Just Emil, dr. Lengyel Lajos, Memess 
Henrik, Szőll;si Zsigmond és Ma/rkovits 
Ignác. Helyettes elöljárók: Zala Zsig-
mond, dr. Győri Emil, dr. Haas Bertalan, 
Hegedűs Izsó, dr. Sallai Ábris és Ullmanu 
Antal. Ezzel véget ért az ünnepélyes 
ülés.

A VII. KÉR. TEMPLOMKÖRZET ha-
són ló ünnepélyes körülmények közt ala- 
kult meg. Dr. Bliim Ödön elöljáró, mé- 
lyen szántó avató beszéde után a választ 
mány megejtette a, tisztujitást. Helyettes 
elnök lett: Elek Artur; alelnökök: Mező- 
fi Vilmos és dr. Hamvai Sándor Szer- 
tartásügyi elöljáró lett ismét a már ed- 
dig kitünően bevált Wilheim Fülöp. Az 
ülés dr. Schwalrz Benjámin körzeti rabbi 
Isten áldásával ért véget.

A GAZDASÁGI SZAKBIZOTTSÁG 
ÜLÉSE. A pesti izr. hitközség gazdasági 
szakbizottsága november 25-én vasárnap 
délelőtt tartotta költségvetési ülését Vér- 
tes Emil elöljáró elnöklete mellett. Bokor 
Izsó főtalnácsos, ügyosztályi előadó tér- 
jesztette elő a költségvetés magyaráza- 
iául szolgáló jelentését, amely egyúttal 
áttekintést nyújtott a hitközség vada- 
mennyi intézményének dologi kiadásai- 
ról. Áz ügyosztály tagjai közmegelége- 
déssel fogadták a jelentéseket és köszö- 
netüknek, elismerésüknek aidtak 'kifeje- 
zést Vértes Emil elöljáró, valamint mun- 
katársai iránt a közösség érdekében ki- 
fejtett munkásságukért.

A JÓTÉKONYSÁGI ÜGYOSZTÁLY 
ÜLÉSE. A Pesti Izr. Hitközség jótékony- 
sági ügyosztályának szakbizottsága: e hó- 
nap 26-án, hétfőn délután tartotta költ- 
ségvetési ülését a szakbizottság naigyszá- 
mu tagjainak, valamint a! körzetek és a 
nőegyleték vezetőinek részvételével. Dr. 
Zahler Emil elöljáró részletesen beszá- 
molt aiz ügyosztály évi nagy munkájá- 
ról, melyben az ügyosztály tagjai buzgón 
kivették részüket. A folyton fokozódó 
nyomor nagy feladatot ró aiz ügyosztály- 
ra és ezt a tagok csak úgy tudják vé- 
gezni, ha megkettőzött buzgíajlommal álla- 
na־k1 az ügy szolgálatábaln. Dr. Zahler 
Emil elöljáró köszönetét mondott az 
ügyosztály tagjainak, továbbá Molnár 
Gyula! és Klein Miksa előljáróhelyette- 
seknek és Galambos Jenő főtanácsosnak 
a nagy munkáért, melyet egész évben a 
szegények !gondozása körül kifejtettek. 
Molnár Gyula előljáróhelyettes jelentést 
tett a most folyó felruházást akcióról, a- 
melynek keretében közel ezer gyermek 
részesül felruházásban. Klein Miksa elől- 
járóhelyettes az ügyosztály havisegély 
akcióját ismertette, bejelentvén, hogy ér- 
demes elaggott és munkaképtelen csa- 
ládoknak az ügyosztály állandó havise- 
gélyt nyújt. Ily rendszeres segélyben ré- 
szesülők száma 945. Galambos Jenő fő- 
tanácsos, az ügyosztály előadója ismer- 
tette az 1934. évben felhasznált pén;1í1eli 
és természetbeni segélyek számadatait, 
valamint az 1935 évi költségelőirányzatot. 
Dr. Zahler Emil elöljáró ezzel kapcso- 
latban beszámolt azokról a nehézségek- 
ről, amelyek az egyre növekvő nyomo- 
ruság folytán a! jótékonyság munkájára 
hárulnak. Ép ezért szükséges, hogy a 
társadalom is belekapcsolódjék ebbe a 
jótékony munkába, mert alz ügyosztály 
a tél folyamán csakis a társadalom tag- 
jainak áldozatkészségével lesz képes ne- 
héz feladatát megoldani. A szakbizottság 
nevében Rosenberg Sándorné és Gutt- 
mann Mór fejezték ki a bizottság köszö­
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Dn KENEZKURLÄNDER EDE
SZEMLÉJE

Orthodox és neolég szigetek
Az uj kongresszusi szabályzat létesítésével és letárgyalásával 

kapcsolatban az országos elnök egyik főmunkatársa dr. Munkácsi Ernő 
hitközségi főügyész cikket irt, amelyben a szabályzat egyik érdekes 
vonatkozásáról tájékoztatja a nyilvánosságot. Nem kevesebbről van 
szó, mint arról, hogy a magyar neológia és othodoxia között eddig 
is uralkodott harmónia még tökéletesebbé tétessék az uj szabályzat 
által, amely a neológia és az orthodoxia között mindenféle súrlódást 
eliminál és a két szervezet között ideális összhangot teremt. Eddig- 
elé sokszor előfordult, hogy a neológ hitközségekbe letelepedett 
orthodox emberek lelki kényszerbe kerültek a hitközség intézmé- 
nyeivel szemben, amennyiben nem találták eléggé rituálisnak a met- 
szést, az Istentisztelet rendjét sem tartották teljesen a tradíció szel- 
lemében valónak és nem felelt meg nekik a reverendában megjelenő, 
vagy szemináriumot végzett rabbi sem és igy arra igyekeztek, hogy 
a hitközség keretén belül külön imaegyesületet alkothassanak, ha 
már nincs elég anyagi erejük a teljes kiválásra. Az imaegyesületek 
keletkezését aẑ  anyahilközségek — érthető okokból — nem nézték 
jó szemmel. És ugyancsak érthető okokból az országos orthodox 
iroda elősegítette az orthodox hívek törekvését. Ebből a legjobb 
akarat mellett differenciák támadtak, mivel hogy intézményesen nem 
volt rendezve a dolog.

Az uj szabályzat ezt a súrlódási felületet megszüntette és a támad- 
ható ellentéteknek elejét veszi. Ezentúl orthodox imaegyesületek 
keletkezése ellen, ha a szükséges formalitások be lesznek tartva, nem 
fognak akadályokat gördíteni. Ezzel szemben az orthodoxia is tanú* 
sitott előzékenységet Ezentúl az oríhodoa hitközségek területén is 
megengedik a neológ érzelmű tagok imaházi tömörülését. Aki a 
dolgokat és viszonyokat ismeri Magyarországon, az meg fogja álla- 
pitani, hogy az orthodoxia ezen engedménye tulajdonképen csak 
egy szép gesztus. Mert miről lehet szó? Legfeljebb arról, hegy az
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országban a legjobb esetben két-hárora nagyobb orthodox hitközség 
területén alakul egy kis neológ sziget. Miskolcon, Balassagyarmaton, 
Kisvárdán és esetleg Pápán összeállana egy csomó inteilektuel és 
oly Istentiszteletet rendeznének, ahol kellő műi^eltségű, rabbiszí mi- 
náriumot végzett rabbi, magyar nyelvű prédikációkat tartana. Ez 
valószinüleg a nagy ünnepeken kivül alig egy párszor történnék az 
évben. Azonban alig hihető, hogy a nagy orthodox hitközségek 
területén ilyen csoportosulások, imaegyesületek valóban létesülnének. 
Hisz az ünnepek kedvéért nem érdemes áldozatkészséget igénylő 
állandó intézményt létesiteni. Orthodox hitközségben lakó intellek- 
tuelek nem járnak templomba, vagy azért, mert nem érzik jól magukat 
a többi hivek között, vagy azért, mert nem éreznek lelki szükség- 
letet erre. Neológ községekben az intelligencia jobban érdeklődik a 
zsidóság szellemi tartalma iránt, mint a kispolgárok, orthodox hit- 
községben ez megforditva van. S éppen ezért az orthodox hitközség- 
ben lakó ügyvédek, orvosok, tisztviselők nem fognak komoly áldó- 
zatot hozni, hogy jobban élvezhessék egy-egy ünnepi prédikáció 
szezoncikkét. Orthodoxoknál ez természetesen másképen van, amikor 
ők külön imaegyesületet akarnak alakítani, akkor a mindennapi lelki- 
szükségletről és életformájukról van szó és ezért áldozni is tudnak.

Ami most már az országos neológia és orthodoxia vezetői kö- 
zött létesült megegyezést illeti, az orthodoxia jogi szakértője dr. 
Reiner Imre egyik cikkében ugyan nincs megelégedve a megegye־ 
zéssel, mert bizonyos kérdésekben ellentéteket lát még, de a neológia 
vezetői tudják, hogy az orthodoxia engedménye tulajdonképen csak 
papíron marad, ezzel szemben ők valódi, az életbe átvihető enged- 
ményeket tettek Hogy megelégedtek elvi engedményekkel, ez azt 
bizonyítja, hogy a felekezeti közéletben a két párt között lojalitás és 
harmónia uralkodik. Nem is kell nagy képzelő tehetség, hogy elgon- 
dőljük, hogy 25 évvel ezelőtt ilyen kérdés tárgyalásánál hogy fel- 
vonultak volna a nagyágyúk: az egyik oldalról dr. Mezey Ferenc, 
élesen, a másik frontról Hartstein Lajos, hasonló élességgel és a sok 
hűhó után — az eredmény semmi sem lett volna. Most pedig örüljünk, 
hog\f keüés a hűhó és megoan az eredmény: a béke és megértés.

Ohxisom
A V ('dllök só alalt álló olsó

nemzetközi katholikiis jogi kongresszus 
római ülésén egy zsidó tudós: M a r i o  
F a 1 c o, a milánói egyetem rendes tanára 
előadást fog tartani a kánonjog és a zsi- 
dó jog közti kapcsolatról.

OhHisom.
A német propaganda ininisziéri- 

Ilin november 20־án kibocsátott ren- 
(lelete a zsidó kereskedcik, illetve 
üzletek ellen fennálló boykottot a 
karácsonyi vásár tartamára felfiig- 
gesztette.
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értelembi^ii kívánta az egyház kialakulás 
sát. Azt akarta, hogy egy iitagy tömörü!et 
és gyülekezet legyen híveinek egyeteme. 
Ezért adta gyülekezetének fordításban az 
Ecclézia nevet, ami megfelel a1 zsidóság- 
bán a synagoga fogalomnak•“ — (Aki te- 
hát ezentúl gúnyosam fogja említeni ״nem 
vagyunk zsinagógában,“ az Bangha fejte- 
gelése szellemében vét az egyház fogalma 
ellen.) ^

Hadd emeljük ki az előadásból követ- 
kező tanítást: ״A tízparanesolait minden 
pcntja, mint például: Fe’ehiairátod clb^n 
hamis liamuzást ne tégy, parancsa nem 
csak azért kötelesség, mert az ilyen cse- 
!ekedet jellemtelenség, hanem főként 
azért, mert f.rz isten ezt mgparancsolta 
és kötelességgé tet'íe.״ Erről a kérdésről 
a zsidósiigbaii a racionailisták és a pie- 
ti!־׳:>táki, kabb;1״!isták vitatkoztak. A ra* 
cíonalizmiis főképviselője: R3bbi Mose ben 
Majmun szerint az ember aiz általános er- 
kölcsi törvényeket elsősorban azért gya- 
korolja, mert e/ek £!z emberi természetb<)l 
folynak, ellenben a pietislák azt ♦anitják: 
még a társadalmi, embertársaink iránti 
tö1״vényeket csak azért tartsuk, mert Is- 
ten rendelte így. A jezsuita páter tehát 
inkáb* kabbalistákhoz húz. — La))unk szűk 
kerete nem engedi, hogy bővebben 
foglalkozzunk a beszéddel, de az eddigi- 
ékből is kiderül, hogy a kitérteket is meg- 
győzhette aiiTÓI, hogy répi vallásukban 
milyen kincset bírtak, a kitérni óhajtó- 
kát pedig fel világosit ja arról, hogyha 
nem anyagi előnyöket akarnak elérni, ak- 
kor c s i k  maradjanak szépen zsidók- 
iiEik. His:׳ Bangha páter előadásában 
egyetlen egyszer sem hangzik vissza a 
régi babona, a zsidó ״bosszúálló Isten“- 
1Í:|.

RADIUS f il m sz ín h á z . Nagymező 
utca 22—24. Telefon: 22 0—98. Előadások 
kezdete: 3, 3, negyed 8, és fél 10 óra- 
kor.

Zsidó a n a logitíK
B a n g h a

Baiiigha Héla jezsuita pcíttr, aki a múlt 
évben a zsidók számára tartott előadást 
a katholicizmiisról, a múlt hetekben is- 
mét előadást hirdetett, amely a zsidók- 
nak ״is“ szól. Már mindjárt itt leszögez- 
hetjük, hogy ezt a1 eélt elérte. Minden 
zsidónak elkellene olvasni az előadást, 
de gondolni kellene cirra, hogy tulajdon- 
képen íéritési beszéd s ki kell eliminálni a 
kimondott katholíkiis dogmáknak beleszö- 
vésőt és akkor világosan látja  ̂ hogy a k e .
I észtény vallásosság forrása mégis csak 
a zsidó vall־ís;osság<. Ennek illusztrálására 
Bangha Béla egyes kijlentéséhez oda fűz- 
zük ,a> zsidó analógiát.

Elődásáutik bevezetőjében megállapit- 
ja: a katholikiis ember legfelsííbb vallá- 
si kötelezette: őge, ׳a׳:t Isi e 11 szeretete. - Hogy 
az ״Alnvasz Haséin“ a zsidó hitnek és 
erkölcsnek alapja, az a közhely a bib- 
!iában, a t^lmiidban és a vallásfilozófiá- 
baai.

Jehiida Halévi ismert zsidó vallásfi- 
lozófus, a bibliát nem filozófiai, elméleti 
törvénykönyvnek tartja(, amelyrcT lehet 
vitatkozni, hanem konkrét történeti ténye- 
két regisztráló könyvnek, amely tények 
kötelezik a zsidóságot és fölöslegessé te- 
szik cizt, hogy a zsidóság a filozófia előtt 
igazolja magái. Bangha ezt következőké- 
pen fejezi ki: ,.Az ó.szövétség történelmi 
dokumentuma annak, hogy Isten kinyilat- 
koztitta magát, csodálatos dolgokat mű- 
veit. páráds:íkát adott és kötelességeket 
szabott gyermekeiiK'k• Már maga az amit 
íi) zsidóság történelme mutat világcsoda.
Ugyanez a zsidó filozófus mondja: A ki- 
nyilatkoztatás ״isteni valami“-je először 
egyes embereknél volt meg, Jákobnál ti- 
zenkét fiára ment át és utána azután a 
Sdnaj hegynél egész Izraelre. Fordítsuk 
át ezt a gondolatot a katholicizmus nyel- 
vére, akkcr azt kapjuk, amit Bangha pá- 
tér mond: ״Krisztus nemcsaik egyedül 
egy eitiberre biztai tanait, hanem tovább 
ment és nem izoláltan, hanem szociális
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fogták, már csak azért is, hogy Miissoli- 
nínek kedveskedjenek és dicsőítsék Piran- 
dello szellemét. Igen ám; csakhogy Piran- 
dello ־zsidó, amit azonban csak pár nap 
múlva fedeztek fel, holott a zsidóság egyik 
legutóbbi hatalmas piopaganda-irata a 
zsidó világnagyságok között közli Piran- 
dello a1*cképét is. A német lapok egyszer- 
re elhallgattak Pirandelloval. Azt a poli- 
tíkai óvatosság megtiltotta, hogy most a 
másik végletbe csapjanak és elkezdjék 
szidni a INobel-bizottságot, amely még ma 
is, a fajvédelem korszakában egy zsidó- 
nak adta ezt a dijat, mert ezért ez alka. 
lommal Mussolini is megneheztelt volna, 
minthogy ő minden joggal büszke arra, 
hogy egy olasz iró nyerte el ezt a g./0״ 
nyöríí meg jutalmazást, ennélfogva a hall- 
gatás taktikájához folyamodtak.

így történik, hogy a mi rosszat nem 
zsidók csinálniak, az  ̂ rákenik a׳ zsidóikra, 
ami jót pedig a zsidók csinálnak, azt leg- 
nlább is elhallgatják. És ez még a jobbik 
eset. Mert sokkal gyakrabban megtörté- 
Ilik, hogy a jóról is kideiitik inkább, hogy 
rossz, mihelyst zsidók müve valami.

A német antiszemita vezetők nem na- 
gyón válogatósak az eszközökben a zsidók 
ellen való uszítás tekintetében. Ami rossz 
történik a nagyvilágban, azt a zs’dóknak 
tulajdonítják, mi jót azonban a zsidók 
csinálnak, aziti elvitatják tőlük.

íme a legújabb esetek, amiket a oé- 
metországi lapokból szedtünk ki־ Német- 
országban nem szívesen látják a világhírn 
cseh Bata cipőgyár terjeszkedését nem- 
csak azért, mert nagy konkurrenciát esi- 
nál a német cipőgyáraknak, hHinem po- 
lítíkaí okokból sem. Ezt az ellenszenvet 
is a zsidók ellen használják ki a gyűlöl״ 
ködő antiszemiták, mert a Stürmer azt ir- 
ja és Streicher egyik beszédében is azt 
állította, hogy Bata zsidó. Der Bata-Jude, 
olvassuk a Stürmerben. Az egyik zsidó 
egyesület most nyilatkozattot te t̂ közzé, 
hogy Bata nem zsidó és .soha semmi iva- 
déka nem volt zsidó.

Node látjuk ennek a\z agitácíónak az 
tdlenkezőjét is• A napokban kapta meg 
Pirandello, a híres olasz iró a Nobel di- 
jat. A német lapok nagy niaga^sztalásba

k £ i L l l ^ o l i k u s
kereszténység egyaránt felelősek/ 
ínnitzer hercegérsek támogatja ezt a 
törekvést, mint az igazi vallási be- 
ke előhirnökét. Hosszú fejtegetést 
közöl a hirneves Bichlmajer jezsui- 
ta pátertől, aki azt hangoztatja: .,A 
zsidó kérdést tárgyalni kell az em- 
beriesség és az igazság alapelve 
alapján, amelyek a katholicizmusra 
is kötelezők: a keresztények legye- 
nek igazi keresztények, a zsidók le- 
gyenek igazi zsidók és azon felül 
legyenek elsősorban emberek.“

OtvasomiiiniiHininHiiimiiiiiniiiiiiiiiiiiinmiiia
A Mo'íiion Pictiire Almanach 1934-35-ös 

évfolyamából niegtudhitjnk, hogy Ame- 
likában a könyvpiacon ezidőszerint még 
mindig a bibliának van a legnagyobb sí- 
kere. Hiteles adatok szerint ngvanis ez 
évben nyolcmillió példányban vásárolták 
a1 bibliát Amerikában,

A bécsi ,,Paulus-Werk“, mint 
Pál apostolra célzó n^ve is mutatja, 
a zsidókat meg akarja tériteni, d(‘ 
azáltal, hogy hirdeti a vallás erejét 
a zsidók között is és így reméli, 
hogy a vallásos zsidók közül is át- 
térnek majd a kereszténységre, nem 
csak az érdeket hajhászó vallásta־ 
lanok. Most jeleni meg ennek a cé!״ 
liak szolgálatában álló folyóirat 
.,Die Erfüllung'/ A katholikus la- 
pót rendkivül módon aggasztja, 
hogy Bécsben az esetleg bekövel- 
kezhető náci terror miatti félelem- 
ben túlsók zsidó áttér, ami az egy- 
háznak igen kétes értékű meggya- 
rapodása. Az iij lop tehát a zsidó- 
kai figyelmeztet ni akarja, hogv az 
ő saját vallásukban, katholikus 
szempimtból, milyen nagy értékek 
vannak. A lap szerkesztői szerint 
hirdetni kell: .,a mai európai erköl- 
csért és kultúráért a zsidóság és a
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év bűnei, büntetései és sorsai fel vannak 
jepíyezve. . . És égnek a gyertyák eleve- 
nekért és holtakért! A nagy imádkozás 
megkezdődött, a nagy böjtölés már egy 
órával ezelőtt. Száz, ezer, tízezer gyertya 
égett egymás mellett, egymás mögött és 
olvadtan összehajoltak és egyetlen hatal- 
inas lánggá egyesültek. Ezer ablakból 
tört elő a rikácsoló ima meg-megszakítva 
a lágy túlvilági melódiáktól. . . Fej-fej 
mellett állottak minden imaházban uz 
emberek. Némelyik a földre vetette ma- 
gát, sokáig úgy maradt, majd felállt, leült 
a kőpadlóra; leguggoltak, felugrottak, 
ringatóztak felső testükkel, a szűk helyen 
fel-alá rohangáltak — az ima extatikus 
őrei. . . Egész házak voltak tele fehér 
halotti ingekkel, élő.halottakkal, kiknek 
száraz ajkát (nem nedvesíthette meg egy 
csöpp víz sem és száraz volt a torka 
mindnek, aki itt fájdalmát és bűnbánatát 
kikiáltotta, nem ennek, hanem a másvi- 
!ágnak.

Rémes tudat volt, hogy ebben a vá- 
losban ma és holna!! senki sem fog enni, 
sem inni.

Mindannyian szellemmé váltak. Min- 
den kis szatócs emberfelettivé vált; mert 
ma Istenhez akart felérni. . . Mindenki 
kinyújtotta a kezét, hogy Isten ruhájának 
csücskét megfoghassa. Nem volt köztük 
különbség : a gazdagok olyan szegények 
voltak, mint a szegények. . . hiszen egyi- 
küknek sem volt mit enni. Mind bűnös 
volt, és mind imádkozott. Szédület fogta 
el őket, hajlongtak, őrjöngtek, suttogtak, 
fájdalmat okoztak maguknak, énekeltek, 
kiáltottak, sírtak, nehéz könycseppek gör- 
dűltek az agg szakállakra és az éhség 
eltűnt a fájdalom előtt az ősi melódiák 
dallamában.

Megkérdeztem az embereket, akik a 
zsidók körül laktak és akik a zsidókat 
gyűlölték vagy lenézték, hogy vájjon 
észrevették.e a zsidók istenfélelmét és 
jámborságát ?

Volt az igaz emberek kö>zött, akiket

A N TIK R ISZTÜ S
Az emigrációban élő világszerte is- 
mert Josef Roth most megjelent 
könyve: Az Antichristiis, a könyv- 
piac nagy szenzációja- A könyvnek 
a zsidókra vonatkozó fejezetének 
(‘Isö részét a Szombat előbbi szá- 
inában közöltük. ״Laikus prédikáció 
a zsidógyülölők számára“ címmel. 
A következőkben adjuk a folyta- 
tást és felhívjuk a Szombat; oíva- 
sóit, hogy az előző számban meg je- 
lent cikket' olvassák el figyelemmel, 
mert ez az átlagirások közül maga- 
San kiemelkedik.

Tovább mentem a zsidók között és 
minden, amit láttam, megerősítette meg- 
győződésemet, hogy tudniillik köztük is 
van jó és rossz, éppen úgy, mint ahogy 
hétköznapjaik és ünnepeik vannak.

És az egyik kisvárosban láttam egy 
ünnepüket, a legnagyobbat: az engesztelő 
vagy bűnbánati napot, amit a zsidók Jóm 
Kippurnak neveznek.

De a Jóm Kippur nem engesztelő nap, 
hanem a bűnbánat napja, nehéz nap, 
aminek 24 órája egy év vezeklését zárja 
magába.

Előestén kezdődik, 4 órakor délután. 
Olyan városban, ahol a lakosság zöme 
zsidó, úgy közeleg ez a legnagyobb üii- 
nép, mint valami komor vihar, mint mi- 
kor viharos tengeren gyönge hajón uta- 
zunk.

Az utcák hirtelen elsötétednek. Minden 
ablakból pisla gyertyafény tör elő, a boI- 
tokát sietve, félénk kapkodással zárják 
be elvan leírhatatlanul szorosan, hogy azt 
lehetne hinni, hogy csak Ítéletnapon fog- 
ják iijra kinyitni.

Általános búcsú ez minden vilá- 
gitól, üzlettől, örömöktől, a természettől, 
az evéstől, az utcától és a családtól; a 
barátoktól és az ismerősöktől. Emberek, 
akik két órával ezelőtt még köznapi ru- 
hában, közömbös arccal járkáltak, — át- 
változva siettek az utcákon át az imaház- 
ba, nehéz fekete selymekbe és a rettene- 
tes halotti ruha fehérjébe öltözötten, fe- 
hér harisnyában, bő papuccsal, lehajtott 
fejjel, imaköpennyel a karjuk alatt. És 
csendben, csendben. . . És ez a csend a 
különben keletiesen lármás városkában 
százszorosán nyomasztó.

Most minden apa megáldotta gyerme. 
két, most minden asszony sírt! az ezüst 
gyertyatartók előtt. Minden barát átölelte 
egymást és minden ellenség kibékült. Az 
angyalok kara most adta meg a kürtje- 
leket, az Ítélet napja van itt. Nemsokára 
felüti Jehova a nagy könyvet, amiben az
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azért lehetne mindennap imádkozni ott. 
hon és éppen az Isten dicsőségét szolgáló 
épületen takarékoskodni — nem helyes 
dolog. És én tovább imádkoztam.

— De este, mikor megfnjták a sáfárt 
és az emberek kimentek az imaházból, a 
bejáratnál két tarka táblát láttam és az 
ajtó mellett egy pénztárablakot. És láttam 
a pénztórablaik mögött egy csinos kifestett 
leányt, aki az embereknek jegyeket adott 
el. És sok hittestvér, aki velem együtt 
imádkozott, odament a leányhoz és vett 
jegyet. Azt mondták, Tiogy esznek valamit 
és máris jönnek vissza. így is történt. 
Elmentek vendéglőkbe, ittak, ettek és 
visszajöttek, és abban a helyiségben, ahol 
három órával azelőtt még imádkoztak és 
bőjtöltek, sőt ugyanazon a széken, — él. 
vezték a lepedőn tavasuhanó árnyképek 
játékát.

— Az a férfiú, akivel nemrégen a 
templomban beszéltem, meghívott más- 
napra vendégül. Elmentem hozzyá, — gaz- 
dag emberhez mentem. Az Ür jóléttel ál- 
dotta őt meg, már csak ezért is tisztelet- 
tel voltam irányában. Kérdeztem tőle, - 
mivel foglalkozik. Mosolygott erre és így 
szólt: Az a nagy filmszinház, ahol tegnap 
imádkoztunk, az enyém. Én vásárolom 
meg a világ legelső filmjeit legelőször. 
Színházam befogadóképessége: 1500 sze- 
mély. A helyiség kitünően van szellőz- 
tetve. Meleg nyári napokon hűtve van, 
mert a padló alatt jeges pincém van és 
100-nál több ventillátor működik. De a 
főünnepeken kiadom a színházat istentisz. 
telet céljára. És ha nem lenne pénz a 
világon, akkor ingyen adnám oda!

— Ekkor láttam, hogy magával a Go- 
nosszal állok szemközt. És én az ő házá- 
bán imádkoztam és házánál ettem. Ekkor 
rögtön elsiettem. . .

Ezeket beszélte el az igazságos zsidó 
ember. . .

KASZAB GYULA HALÁLA. A légiid- 
gyobb csendben, külső pompa nélkül, de 
őszinte gyász és fájdalomtól övezve temet- 
ték el Kaszab Gyulát, akinek legszebb és 
legméltóbb dicsérete: jó ember volt. Ka- 
szab Gyula Bécsbeii élt, ott is halt meg, 
de végső óhaja! az volt, hogy Budapesten 
temessék el. A temetésen, melyen meg- 
hitt barátain kivül, két fivére: Kaszab 
Eleméi és Zoltán voltak jelen, a szertar- 
tást Hevesi Simon vezető főrabbi látta el. 
Steril Samu elnök pedig megható beszéd- 
ben biicsúztattiai el a zsidóság érdemes h.;- 
lottját.

kérdeztem, egy igazságos zsidó ember és 
ez így szólt:

— Ne higyjen a gonoszoknak, akik 
körülöttünk laknak és akik ki akarnak 
irtani minket, — de ne higyjen a köz. 
tünk lakó hazugoknak és gonoszoknak 
sem.

— Álszentek vannak soraink között,
— és az ember nem lesz jobb, inkább 
rosszabb, ha gyűlölet és balszerencse ül- 
dözi. Néhányan félnek Isten büntetésétől
— azért imádkoznak. Még többen azért 
imádkoznak, hogy Isten megjutalmazza 
őket. Néhány görcsösen ragaszkodik az 
élethez és fél, hogy ebben az évben 
töröltetik az élők könyvéből. Félnek a 
haláltól, azért imádkoznak. Ismerek olya- 
nokat, akik mihelyt az ünnep végét je- 
lentő sófárhangot meghallják, sietnek a 
terített asztalhoz; jobban sietnek, mint 
előző napon Isten terített asztalához. Mi. 
ért? Mert emberek, étel és ital kell nekik. 
Mások még jobban sietnek vissza gyanús 
üzleteikhez és gonosz gondolataikhoz. 
Miért ? Mert azt hiszik, hogy Istent az 
egyetlen böjtnappal kiengesztelték, és 
amint mondani szokták, az Isten majd 
fél szemét becsukja átkozott cseleketle- 
teik előtt. Voltak ilyen emberek már az 
őseink között is, akik azt hitték, hogy egy 
juhocska feláldozásával megvásárolták 
maguknak a bűnözés jogát. Ezek nem 
akarják az Istent kiengesztelni, — ezek 
megvesztegetni akarják Öt — áldott le- 
gyen a N eve! Még átkozottabbak ezek, 
mint az istentagadók ! Hiszen ezek saját 
képmásukra készítettek egy istent, így 
hát ez nem is emberi formájú, hanem ör- 
dögi. És a legnagyobb bűn, amitől Isten 
óvjon: imádkozni Istenhez azért, hogy 
enyhén Ítélje meg az igazságtalanságot.

— De a hiúság és dölyf is otthonos 
népünk között. Egyszer az történt velem, 
hogy a Jóm Kippur egy idegen városban 
talált. Miután a város zsidói felismerték 
bennem a jámbor embert, meghívtak 
imaházukba. Elmentem és velük imád. 
koztam. Az imaház szép nagy terem volt

képekkel telefestett fala volt és szob- 
rok is voltak benne.

— Miután vallásunk tiltja azt, hogy a 
temfilomban képek és szobrok legyenek, 
megkérdeztem, hogy miképen kerültek 
Isten házába a képek és a szobrok.

— És akkor azt felelték, hogy ez csak 
bérelt imahelyiség. Nekik állandó tem- 
plomuk nincs, mert ők csak a főünnepe- 
ken imádkoznak, nem fizetődnék ki egy 
állandó templom. Igen, igaz, — szóltam 
ekkor — de ha nincs is állandó templom,

Budapesti ügetaversenvek “ 1; “ ^ ״“״  י ;̂
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IN MEMÓRIÁM ב
y^CköiékSX^  U p ö l

Tisza István barátjáról, a kitűnő 
szónokról, az igazságügyi államtit- 
kárról, ellenben működésének egy 
egész kiesiny területén, az IMI T 
elnökségének terrénumán g> 11 jt ják 
fel a kegyelet mécsesét. A zsidók- 
ról, akik az egyetemes, szin-zsidó 
társadalomnak adták oda erejüket, 
csak a zsidóság emlékszik meg liá- 
lásan. Ki tudja a zsidókon kivül, 
hogy egy FTorn Ede nevű kereske- 
dél mi államtitkár volt ? Erakuói 
Vil17u)snak, ( semegi Károlynak, Si- 
uionyi Zsig^mondnak nevét a szak- 
körökön kivül az átlagas művelt- 
ségü keresztény közönség nem is- 
meri, viszont minden intelligens 
zsidó ismeri nevüket és sajnálják, 
hogy ilyen kiválóságok kitértek. A 
külvilág elfelejtheti Vadász Eipó- 
tot, a zsidóság nem. Az ״In memo- 
Ham“ mellett ott a ״Memento“: Ér- 
demes a zsidóságért dolgozni.

Vadász Lipót, volt igazságügyi 
államtitkár, gróf Tisza István meg- 
hittje, az Izraelita Magyar Irodai- 
mi Társaság elnöke emlékének ál- 
dozott az IMIT, egy arcképlelep- 
lezéssel kapcsolatos ünnepély kere- 
tében. Wertheimer Adolf hangú la- 
tos elnöki megnyitója. Vészi jó- 
zsef nagyszabású emlékbeszéde 
rendkívüli hatást váltott ki a nagy- 
közönségből. Amikor pedig Kozma 
Andornak 1917-ben ״Vadász Li- 
póthoz“ ciniü ódájának rímei Bar- 
tos Gyula, a Nemzeti Szinház örö- 
kös tagja ajkáról elhangzottak, 
Tiiélabús érzések ébredtek a zsidó 
hallgatóság szivében: ״Hol vagyunk 
mi már attól, hogy zsidók állam- 
titkárok legyenek és hogy elismert 
költők ódákat zengjenek róluk.“ 
Az emlékünnepély általában na- 
gyón tanulságos — az egyetemes 
közéletben szereplő zsidókra. Lám: 
Magyarország* már elfelejtkeizett

Serhiníts mert istenkáromlást követ el 
tiidatlanságábatn. Tanulság; Felekezeti 
ügyekben nem lehet alkalmazni olyan 
Íródeákot, aki nem tud igrabusul.

O t v a s f u m
liiiHimuiainniiiiitiiuniiittii

lüdisehe Volks-Hoehschule eímen 
Becsben megnyilt egy zsidó tárgyú 
ismeretek közlésére célzó tanfolyam. 
Abban különbözik a pesti hitközsé- 
gi szabadegyetemtől, hogy a. bécsi 
városi hatóság felügyelete alatt áll, 
az előadók fizetést kapnak, és az 
előadások közérdekűek és rendsze- 
resek. (Egynéhány kollégium: A 
zsidóságban uralkodó jelenlegi áram- 
latok; Zsidók az osztrák jogéletben 
A templomi kántori ének fejlődése, 
példák betnutatásával.)

Budán az uniíikáció-ellenes párt röp_ 
iratot adott ki. A külső kiadás meglehe- 
fősen fésületlen. Látszik: Szegények. Kik 
állnak a párt élén ? Nem derül ki a röp_ 
iratból, iigy látszik nem mernek szint 
vallani. Szegények. A füzet tartalmával 
nem akarok foglalkozni, hisz csak egy 
szemle különlenyomatát közli. A végén 
azonban van egy ״eredeti‘* passzus, mely 
le akarja leplezni az unifikációs pártot és 
azzal kezdi: ״íme a Sechina“. Mintha ez 
a rejtélyes szó, valami sötétségben búj- 
káló csoportot jeleutene. összetévesztet- 
ték a ״maffia“ szóval. Nem tudják, hogy 
a Sechina isteni glóriát, dicsfényt jelent, 
hogy ezt a szót említik Maszkiriiál, ami, 
kor elhunytaink leikéért imádkozunk, 
hogy pihen jenek a Sechina ólla l mába n. 
És ezt a felemelő isteni ielzát használ- 
iák a sötétség jelzésére ? Ez igazán blas- 
fémia; és szégyen. Ha az unifikáció elle_ 
nes párt valóban létezik, iáikkor mutassák 
meg röpiratukat akármelyik budjai sá- 
mesznek, ő megmondhatja^ hogy ezen a 
röpiraton —igazán nem nyugszik a —
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11c tálo/uttahb hangon leadott kommiini- 
kéknek sem hisz, még kevésbbé hisz te- 
hát a Scala sejtelmes kommünikéinek. 
Azt hiszi a publikum, — a közismerten 
,,okos” pesti |)nblikum, — hogy a ScaJa 
elnevezés alatt a régi Ufa Strohmannjci: la- 
!)111, ami nem felel meg iigyartia Vtiléiság- 
nak, d(' továbbra is rendületlenül elkerüli 
az átkeresztelt müintézetet• Nem kutat- 
jiik, hogy a jószeműnek elismert pesti 
közönség ״ánd11ng‘‘-ja a1 strohmannságot 
illetően helyes vagy sem, de önkénytele- 
nül eszünkbe jut az, hogy vannak itt Be- 
dapesten ilyen ha'.llgatólagos, de annál 
makacsabb bojkott alá helyezett lok::,li 
tások is, !־!{)־szhirüiu'k kikiáltott kávéhá- 
zak, szállodák stb. !;;melyeknek Ví'zetői 
már évek óta hiába igyekeznek a ross/ 
hir köv('tk(‘zményei alól kibújni. A pc'sti 
közönség nehezí'u feh'jt és itéhüéb(‘!! a 
könyörteU'uségig következeb's. Uzt !׳z ité 
h tét s('jtelmes, lágyhangii nyilatkozaíok- 
kai és kíunmünikékkel megváltíi/tatni 
nrm h h(‘t• Ide jobb filmekre és f׳>h‘g 
(vekre leniu' szükség.

Ot%HE30m
IMOllBHnnitWBHIIIHMMHUimnMIIinUI

A mai német viszonyok között 
crdemes felemliteni, hog:y eg;y prenz 
laui (Németország) tekintélyes nem- 
zsidó polgár jelentős összegű alapit- 
V ányt tett az ottani Cherora Kadisá- 
nál  ̂ továbbá hogy a koblenzi vá- 
rosi tanács niindszentek napján az 
ottani zsidó lemetőben a világhábo- 
rnban elesett zsidó katonák emlék- 
müvére a város szineivel ellátót! 
kosz: rnl he'yczett.

J¥ém oivasom
lHiiiiuiiHiiuim itiHiiunnniniHm iiiiHiim iuHiiiiiiiiiiiiiii

Scliiller-jnbileumokat rendeznek Né- 
metországban a zsidók kizárásáviaJ. A kiil- 
téli történet pedig inegállaipítja, hogy a 
nyolcvan év előtti jesiváknak költői ide- 
ál ja Schiller volt. Hogy ,a zsidók körében 
mennyire ismerték müveit, mutaMa az a 
tréfás szó: ״Áz-Oszer, sagt Schiller’ , - - 
ami tulajdonképen céloz Schiller Don 
Garlos-ának ama szavaira': ״Also, Sir‘‘ ol- 
vasd: álzó-ször).

mert még Pesten is vannak emberek, akik 
önmagukat kinevezik labbinak és semmi- 
féle felekezeti fórum nem tesz ellenük 
semmit. Vannak ön-kinevezte doktorok 
is, de ezek a törvénnyel való összeütkö- 
zésük esellén nem komnromittálják sem 
a tudományt, sem az egyetemet, csak 
önmagukat, míg a hazudezó rabbijelölt, 
a toloneházba kerülő csodarabbi, a! motor- 
biciklis rabbi hallatái *lai a társadalom egy 
rétegénél, szinte látjuk a gúnyos fintort 
s a kárörömet.

Olvasom.
A Szombat illusztris munkatár- 

sa, Betíelheim Samu, Pozsonijhati 
jelenteti meg érdekes szemtéjéí ״Ju- 
daica' címen, nminí erről a Szomhal 
már megemlékezett. A legújabb fii- 
zet i.smét hangcsmi hirdeti Bettel- 
heim kiváló nemei stilusmü vészét él 
és rendkiviili szellemességét. ízeli- 
tőül néhány mondatot közreadunk: 
 Ein slorvakisch-jüdischer Abonnent״
ist rvie ein Lularv: er mu.ss dreimal 
ge.schüttelt werden.'‘ (Ezek .szerint 
a magyar-zsidó előfizető két lularv- 
nak felel meg. A szerk.) Die Sehőp- 
fér und W/c Schröpfer des Zionis- 
mus sind diametrale Gegensätze. 
 -Das Verbot elastischer Arba Kan״
fed ist gerecht, Mizrvat Talit ist kein 
dehnbarer Begriff.

JVém olvasom
IWHHiiiininiiuiiiiiiHHHniniimiiiiinmimiiiiimiinimiiB

A Németországban lezajlott (’seiné- 
nyék egyik ntóre/.géseként K'gisztrálhat- 
jnk azt a tényt, hogy ai német Ufa ( on- 
cí rn budapesti mozijai (’gĉ sz (‘gyszerüen 
elsorvadtak. A pesti publikum nagy több- 
sege bojkottálja c!z Ufa sziuháznlit. A b('!־- 
liiii vezetőség egy darabig meg[)róbálta 
felvenni a harcot, de látva! az eredmé'uy- 
teleiiséget, visszavonult és a mozikat széj) 
csendesen eladta. lg׳v változott mega te- 
rézkörnti Ufa fjlmjialota cégére is Scala- 
vá, és aíz nj ץ (vetóség r0])j)ant (lij)lomati- 
kiisan, iigyszólván a sorok köziitt igyeke- 
/ i  t t  a pesti közönséggel tudatni azt, hogy 
az iij cégtábla; alatt uj vezetőség és egy- 
szersiniiid uj szellem is regnál. A pesti 
!)iiblikiim azonban gyanakvó és még a leg-
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/I hiulíusxininissíer h e l y e s l i  a  budai
és p e s / í  Mxr̂  f îíicöxség^K egyesítését

A l)U(lai cs pcsíi izriaeliia 11 ü״ 
községek e^yesiicsi iiiozgalmáiiak 
ügyében Hóman Bálint vallás- és 
küzoktaiásiigyi miniszter a sajtó 
részére a kóvetkezó nyilatkozatoi 
tette:

A pesti és budai kongresszu-

zati elgoiuhilásnak, amelyet vallók 
és amelynek érteimélien az egyirá- 
nyu és egyeélii intézmények és 
szervezetek cgycsitendők, illetőleg 
egyiittműkódésiik szorosabbá vol- 
na teendő.

— A kérdés részleteiről tenné- 
szelesen mindaddig nem nyilatkoz- 
lmt(;nK amig־ az ügyben érdekeltek 
mindegyikének álláspontját nem 
Ic'sz módomban megismerni.

si izraelita liitkőzségeknek biidapes' 
ti izraelita hitközségbe való egye- 
si lését általában liedyesnek vélem. 
A terv mc'gfelel annak a kormány-

H Lágymánytsl Templomkirzet el akar szakadni Budátil
szukculiii iittól ;1 !)Ildiii lntk(’)/ség(()i, ii- 
jnely 1'g\ általán 11 ('in tin iülik ;1! Iág\ iná- 
ny OS ifik érdek('ivei.

A Lágymányos zsidósága — az (ísvá- 
lasztás utján — 111ind('11 !)izoiinyal az el- 
szakadás mcllc'tt fog dónti'iii és vagy 
önálló hitközséggé alakul, vagy csatlako- 
zik a !)esti hit'községl1('z.

TOKAJI MINTAPINCE
o

tolcsvai bortermelő lerakata.
5  BUDAPEST, V. NÁDOR UTCA 5 g
O Telefon: 81—2—74• §
0 G

SZÓ c s u p ó n :

I.ÖWY •NÉL
b u d A n

11. F Ö -U T C A . 79.
T E L E F O N !  5 1  — 5  — S Í

jllRalinl véieleJc 
legolcsóbb (áron!
II. Z á r d a - u t c a  A

M argit körút sarok

A Lágy Hiányos zsid()sága\ el akarsza- 
!sadni a budai hitközségtől: ez a ,.budai 
fronL* legújabb szenzációja. Ebben az 
iigyl)('11 vasárna!) délelőtt ülést tarlóit a 
Kehiiföld-Lágyniányosi Ten1pl01nkörz('l 
választmányai és elli a tán )zfa, hogy

öiz elszakadás( az ősválasztók lesza- 
vaztaítása utján kérésziül is viszi.

Az ügy előzményei a köví'tkezők:
Scliwartz Samu, a, Kidenföld-i/igymá- 

nyosi Teniplomkörzet elnök(' hat hét 
előtt felszólította aj budai elöljáróságot, 
hogy intézkedjék az úgynevezett iskola- 
adó átutalása iránt. Ezt az aidót — i0%-  
O S  pótadó formájában — egyenesen a 
templomkörzet céljaira׳ szavazta meg a 
budai hitközség képviselőtestülete. A bu- 
dai előljánáság Scliwartz Samu kéréséie 
meg is Ígérte az iskola-adó átutalását, de

ennek az Ígéretnek végrehajtásával 
inai napig is adós maradt.

Időközben különböző hiradások ti'i- 
ji'dtek el, melyek arról szóltak, hogy a

hitközség más célokra használta fel 
a lágymáiiyosilaikiiál beszedett pén״ 
zeket. —

Iv. a:rra inditotta a dt'mplomkörzel \c/ .r-  
tőségéi, hogy nu'gszakitsa az összi'kött( ־ 
lést a budai hitközség vi'zi'tőségével, a- 
mely megszegte ígéretét.

Szerdán este a körzi'ti elöljáróság 
(‘gyhanigulag 'kimondta, hogy el kiván
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JErcfelces besséáielc a  Kössvacsorán
súg sérelmeire és elpairaszolta, hogy 
a magyar zsidóságnak nincsen 
módja, miként a múltban, minden 
ere ]ének megfeszitéséoel dolgozni 
a köz érdekében. Beszéde során rá- 
mulatott, szükséges volna, hogy a 
magyar zsidóság élvezze teljes po~ 
íiíikai és polgári szabadságot, mert 
csak Így volna képes olyan óriási 
eredményeket produkálni a dicső- 
séges múlt mintájára.

A mély benyomást keltő beszéd 
uíáin felszólalt dr. M a n d e l  Sáti- 
der szolnoki elnök, végül H o r v á ( 
Miksa körzeti elnök nívót tartó zá- 
róbeszédével véget ért a sikerüli 
közvacsora.

*

A november 27-i közvacsora fé~ 
nyét és jelentőségét nagyban emel- 
te a sok idegen vendeg jelenléte, 
akik az alkotmányozó záróülés al- 
kalmával Budapesten tartózkod- 
tak: vidéki rabbik és a vidéki el- 
nökök. Nagy örömmel hallgatták 
S t e r n Samu országos elnök nagy- 
szabású bizakodó beszédét, mely 
hangosan hirdette, hogy ismert op- 
timizmusát nem árnyékolja he .se 
a mostani politikai komstelláció, sem 
a belső gazdasági helyzet. Dr. 
(II ü c k s t a h I Samu elnökhelyet- 
tes történelmi .szempontból foglal- 
kozott a magyar z.sidóság helyzeté- 
vet. Mély benyomást keltett fejte- 
getése, midőn rámutatott a zsidó­

i1l)l)<m í\ p(>/iciól)an, aini'lybon hittestvé* 
1(‘i l)i/almál)ól év(‘k lioss/ii sora. óta áll. 
A /síifolásig־ inogtí'lt templom közönsége 
(‘Inti iktatták be a megválasztott vezi‘־ 
t(')sí‘g('t, amelynek során elnökhelyettes 
(h־. h'ppst('in Mailó lett. alelnök llerez(‘g 
Sándor c s Schwarez \ iktor, a j(')tékony 
iigsosztáh öl־() kos tiszteletbeli elnöke 
Schwarez Viktor, (dóljár()k: Weisz Mór, 
llerczeg Sándor, Raskó Jeii(), Glaser I.i- 
j)ót. dr. C1y11b:ti No(' Hng('). (d()ljár()helyet- 
tesek: St(‘rn Bímu), Weisz Vilmos, Hoff- 
mami Samu. Pieisach (í. Gusztáv, Darvas 
Gyula, Wimmer Mór. tárcadiélküli elől- 
járók: ("zukor László, (\s Major Sándor, 
vallásgondozó: Kun Dezs('), temploméi()!- 
járók: Ŵ eisz Mór, Hoffmann Samu, Sza- 
bó Re/.só ós Weisz Vilmos. .\ Pávai utcai 
1('1 1ח יית01 körzet uj tisztikarának beiktatása 
a körzet örömünnepe volt, s reményt 
nyújtott arrai, hog> a fővárosi zsidóság 
nagy tömegét magábanfoglaló Pávai utcai 
templomkörzet vezetése továbbra is a 
legjobb kezekben vain. továbbra is a leg- 
1U('gfelel()bb v(v.et('s (datt fog állani a IX. 
templomkörzet.

MINDEN UJ KÖNYVET MEGKAPHAT.
Magyal*, nénu't, francia és angol nyelven 
Lukács kölcsönköiiyvtár és könyvkereske- 
désében. Budapest, V: Nádor u. 8. Telefon 
 -Olc.s() helybeli és vidéki eh'ifi •י7—6—80
zetési dijak! — Házhoz szállitás.

Az u] zsidó felekezeti alketmány
Refejeződtek az uj z s id ó  fele-  

k e ze l i  a lk o tm á n y  előkészítő nniii- 
kálatai. November 27־én volt a zá- 
rőiilés, melynek folyamán dr.  Kri.sz- 
h a b e r  A d o l f  budai elnök deklará- 
(iőt olvasóit fel, melyben kifejtet- 
te a budaiak ál]ás])0 ntját az adó- 
zás kérdésében. S tern  S a m u  liosz- 
szabban reflektált a deklarásió fej״ 
tegotéseire. Stern Samu ünnepié- 
sével ért véget a nevezetes ülés, 
melynek során méltatták dr.  Mun-  
kác.si Ernő  érdemes és nagyszabá- 
su munkásságát a hatalmas mű el- 
Lészitése körül.

TISZTUJITÁS A PÁVA-UTCAI TEMP- 
LOMKÖRZETBEN. V. hó 20-án kedden 
(ste iktnftták be a Páva utcai ternplony 
körzeti)('!! az uj alapszabályok szerint vá- 
lasztott uj v(׳zet(')séget. A / uj alai1)szabá- 
l\()k ért(dmében ugyanis a körzeti veze- 
tőséget továbbra is a körzet választja, míg 
a köizeti (dnököt a központ nevezi ki• 
A Pesti Izr. 1 litközség n('vébq|1 Blum Ödön 
dr. szertartásügyi elöljáró j(Tent meg a 
Páva) utcai körzet tisztujitásán s hozta 
el a központ kinevez(\sét a körzet ('ddigi 
kiváló elnökének, Vas Lajosnak, akik- 
nek érdemeit és rátermettségét ismerte el 
a központ akkor, mikor őt újra kinevezte
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M e g se m m ls ite tté lc  &. b u d a i  kc>2:g>^dlés

ság (ir. Mcírkus Albert törvényszéki t״ 
nácselnök elnöklésével, .a/ki 29-én hi1(]e- 
tett Ítéletet.

A l)iré)súg■ az október 17־iki közgyű- 
lésnek lef»*fontosabb h1a<tározatát, K.iinellyel 
a közgyűlés egyhangiian tudomásul vet- 
te volna /aizt, hogy az iinifikáeió káros 
— teljes egészében megsemmisitetlie. Az 
Ítélet n1egáll׳a|pitja, hogy a közgyíílés ve- 
zetője szabálytalanul rendelte el ai «za- 
vazásit ebben az ügyben.

A budai hitközség 800 éves történeté- 
ben ilyen közgyűlési határozia.t megsem- 
misitésre még preeedens nem volt.

Sós Endre főszerkesztő, a budai hit- 
község' Eiéj)vis( lőtestii létének tag ;:a!, nz 
unifikáeiós mozgalom egyik vezetője p..- 
nass/al támiaidta meg a budai hitközség 
íjktóber l”־én tartóit rendkivüli közgyű- 
lésének 11-aíláiozatait, amelyek !közül fő- 
ké|)en azt ;a1 határozatot sérelmezte, am('- 
lyet az elöljáróság egy deklairáció puccs- 
szerű elötierjeszlésével provokált ki. Ez 
a határozat olyan tárgyakbium szav׳ar/tat- 
ta meg al közgyűlést, amedyek nem sz('- 
.epeitek <1\\ napirenden־!

Sós Endre panaszát november 22־én 
kezdte tárgyalni a község kerületi biro

liánt a lelkes turkofilek ״Ozmán“ névre 
keresztelték gyermekeiket. ״Nincs 11 j a 
nap alatt.“

olvasom»liurniuuiiiiiiiuimiHminiBHninnHiiHiunumHinimiH

A Szombat egy emigráns nemet 
olvasója érdekes levelet liozídt a 
szerkesztőségbe. A levél egyik |3 as/־ 
szusa így szól : ״Amil nem íudoíl 
Mózes elérni, azt IJiíIer megoalósí- 
tóttá. Városunkban :iz idén Jóm- 
kippurkor minden zsidó üzlet záron 
maradt. .

Olvasom
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Egy német horogk( je^/les tudós pro- 
íösszor, Rii 11 némán n, nemrég az egyik 
hamburgi lap hasábjain foglalkozott azzal 
a hires beszedd('!. amel\('t Mussolini a 
barri-i mintavásár megnyitásán ta.ríott• 
Riihnemann azt Írja. hogy őt kínosan érin- 
tett(̂  Mussolini la'szédéneK az a szakasza, 
amely ligy szól, hogy Olaszország föld- 
jén egy Julius Caesar, egy Angnstus, egy 
Vergilius élt olya,n időben, amikor bkzo- 
nyos népí'k az Alpokon túl (célzás a ger- 
mállókra) nu'-g iriii som tudlak. Bosszú- 
bv')l Ruhnemaiin tanár azt Feleli Mussolini 
!)(‘szédére, hogy , kulturális téren Róma 
11(m volt több, mint (‘gy (Epizód a lielléniz- 
mus történetében.*’

Olva3 €ütn
A szombathelyi Emerieaniisok figyel- 

mét felhívj,al az illetékes hatóság, hogy 
tegyenek különbséget oly családok között, 
akik megtartják az egyházi el()írásokat 
és olyanok között, akik mellőzik. Szóval: 
('z haladás a zsidó orthodoxia szempontja 
f('l(\ tniu'lynek ért('lméb('11. nem lehet 
minden családnál kosztolni, csak ott, ahol 
kóser van.

2 V e m  o lv a s o m
Hallom, hogy a német hazafiak család, 

jakban is megörökitik aiz istenitett Führer 
nevét és leányaikat ״Hitlerchen“ névre 
anyakönyveztetik. Ráth-Végh István ér. 
dekes kis tanulmányt ír ezekről a lelke- 
sedés .szülötte iiyakatekert nevekről és 
megírja, hogy már a napóleoni háborúk 
idején akadtak olyan keresztnevek, mint: 
 -Blücherliese“ síit egy ágyú״ “Bülowine״
dörgéstől megvadult nyárspolgár újszülött 
leánykájának ezt a nev(̂ ! adta: ״Bemben- 
uiidgranatenhilde“. Ismeretes, hogy Jero- 
me K. Jerome angol író nevében a ״K*״ 
Klapkát jelent, de azt kevesen tudják, 
hogy Gunst Sándor, Kossuth egyik hű em- 
here, 1853 évben Londonban született íiá. 
iiak a ״Kossuth Lajos“ keresztnevet adtu. 
Magyarországon, az orosz-török háború 
idején a török szimpátia kifejezése gya-
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Mint az egyesület neveltjét hűség és 
szeretet csatolta ahhoz és különösen ׳alz ipa- 
ros ágat szolgálta példás áldozatkészség; 
gél, lelkesedéssel és kitartó munkával. Ö 
tömöritette a Mikéfe volt pártfogoltjiaiit, a 
fővárosban tisztes poziciót' betöltő iparo- 
sokat egy táborba és a legválságosabb 
időben e testület úgyszólván megmentette 
a tanoncotthont. Folyó hó 20-án volt a te- 
metése, melyen részt vett a1 Mikéfe ve- 
zetősége és a volt ('s jelenlegi növendékek 
százai. A koporsónál az egyesület köz- 
szeretetben álló elnöke: Dr• S t e i n  Emil 
méltatta az elhunyt naigyszeríi cgyénisé- 
gét, aki példát mutatott arra/, hogy mi- 
ként kell a pártfogoltból pártfogóvá lenni 
aki lelkét vitte az egyesületbe és aki a 
vaskalapács mellett íairanykalapáccsal is 
rendelkezett: nemes jó szivvel, mely az 
árvákért és elhagyottakért dobogott. A 
mély haitást keltő gyászbeszéd után Gá- 
losi József a Mikéfe Jótékonysági Asztal- 
társaság társelnöke a Mikéfe Mesterek 
fuély hódolatát és búcsúját fejezte ki, míg 
a simái egy növendék a( kis testvérek ne- 
vében vett biicsiit tőle. Az egyesület leg- 
közelebb gyászünnepélyt tart, amidőn az 
emlékbeszéd tartására a7 egyesület disz- 
elnökét: Hevesi Simon vezető főrabbit ké- 
ri fel.

A VIII. TEMPLOMKÖRZET UJ VE-
ZETŐSÉGE. Elnök: Weisz Márk, elnök- 
helyettes: dr. >Körmöczy Zoltán, a.lelnö- 
kök: Braun Vilmos és Wertheimer La- 
jós, elöljárók: dr. Gelencsér Miksa, dr. 
Weinberger Lipót, Weisz Mór, dr. Ba- 
lázs József, Feldmann Sasiamon és dr. 
Riegler Bernát. Helyelteselőljáré>k: Spie- 
gél Rezső, dr. Várkonyi Gyulia, Benedek 
Dezső, Rosenberg Ernő, V^ollner Lipói 
és Goldner Jenő.

olvasmn
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Nem régiben jelent meg Egon Erwin 
Kischnek egy szenzációs kötete: ״Törté- 
nétek hét ghettóbóL‘ cim alatt. A könyv- 
nek a párisi ghettóra vonatkozó cikkét 
egy laptársunk leközölte — mint E. F. 
Kisch áltaíl eredetileg .a lap részére ké- 
szült riportot. Köztudomású, hogy Kisch 
tiltott bevándorlás miatt hat hónapiia el- 
Ítélve, törött lábbal fekszik az «ausztrá- 
liai Sidney rabkórházban — igaiz, tehát 
laptársunknaik igen kevés a rizikója ab- 
bán iarz irányban, hogy Kisch tiltaKozni 
fog a közlés miatti. Viszont ily módon 
túl könnyű mesterség ״eredeti” riportoi 
közölni.

H 1 R e K
DR. FRIEDMANN IGNÁC, az ismert 

ügyvéd egyéni tapasztalatai »aílapján no- 
vember 28-án a Herzl-teremben érdekes 
elődadást !tartott a mai Píailesztina politikai 
és gazdsági jelentőségéről. A gazdaság- 
politikus széles látókörével fejtegette 
inai helyzetet és a jövő céljait. A nagy- 
számú lelkes hallgaté>ság élénk fig'yelem- 
in el kisérte az előadást, melynek érdé- 
kcsségét fokozták az előadó helybeli ak- 
tuális megjegyzt'sei.

KAHAN-FRANKL SAMU elnöklete 
alatt a Központi Bizottság kedden, no 
vember 27-én tartotta rendes évvégi ülé- 
sét. Ezúttal elsőizben vezetté raiz uj elnök 
a hazai orthodox zsidóság e legkiválóbb 
rabbi- és világi tagijaiból álló testületé- 
nek tanácskozásait. Az orthodox Köz- 
ponti iroda részéről Franki Adolf örö- 
kös tiszteletbeli elnök, felsőházi tag: 
Hartstein Lajos ügyvezető elnökhelyettes 
és dr. Reiner Imre jogtanácsos vettek 
még részt !ai !tlalnácskozáson.

A bizottság a legnagyobb figyelmet 
az uj kongresszusi szabályzat orthodox 
vonatkozásia1ir׳a| forditotta. A legnagyobb 
I észletesséergel tárgyaMáttak meg az ide- 
vonatkozó kérdések és e״’vha\ngu haitá- 
rozatban mondották ki, hogy a magyar 
orthodox zsidóság érdekeinek védelmé- 
ben a legmesszebbmenő gondoskcxlást 
t-M'tják szükségesnek. Erre azonban a to- 
vábbi elhait'ározások előtt elsősorban bé- 
kés megállapodás keretéiben kell tőre- 
kedni. A bizottság‘ az irányelvek rész le- 
tes megállapitása melletit általánosságban 
is leszögezte azt az álláspontját, hogy 
különösen az orthodox zsidóság vallási 
és valláselvi érdekeiből semmit sem ál- 
dozhat fel és hogy az idevonatkozó ed- 
digi hátrányok orvoslását is legfőbb cél- 
jául tűzi ki. Ez tartósan bizonyítaná a 
kongresszusi zsidósággal való további za- 
vartalan békés egymásmelletti működést, 
ami ál( hazai zsidósájg egyetemes érdeke is,

AZ IZRAEUTA MAGYAR IRODAL- 
MI TÁRSULAT FELOLVASÓ ÜLÉSE. F.
hó 28-án tartotta az IMIT évadnyitó ülé- 
sét. Kóbor Tamás elnöki megnyitója! után 
dr. Kiss Arnold készülő regényéből mu- 
tatott be képeket. Dr. Kunos Ignác ״Pá- 
lyám emlékezete” cimü értekezését ol- 
viasta fel.

A MIKÉFE GYÁSZA. Nagy veszteség 
érte ai Mikéfét egyik alelnöl^: S z é k e l y  
Bertalan elhunytával, ki csaknem negyed- 
százada; volt az egyesületnek egyik lel- 
kés vezetőségi tagja, 1923-tól pedig alel- 
nöke, egyben elnöke és megalapítója a 
Mikéfe Jótékonysági Asztaltársaságnak.
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Reminiszceuiák a
Nenzetkizi ErkSIcsvédelaii Hoagreaszaskoz

malasztja néha csodákat művel s a szng- 
gesztiv psychotherapia, kellő kitartással 
alkalmazva, gyakran győzedelmeskedik a 
bűn fertőjébe slilyedő bűnös hajlamain. 
A modern psychotherapia két nagy mes- 
tere, Freud és Adler, a psychoanalyzis 
és indiividiálpsychológia hatalmas lélek- 
elemző tudásának megalkotói, talán nem 
véletlenül zsidók s talán érthető az anti- 
szemiták bamba beállítása, hogy a psy- 
choanalyzis, ״jewish s-cience“, mert ta- 
gad hatatlan, hogy a lelkivilág mélységei- 
iiek kellő megvilágítására és elemzésére 
a hithű zsidó mélyszántásil lelkibeállítása 
a legalkalmasabb.

Egyébként a vallás és a psychoanaly- 
sis kapcsolata úgy az orvosokat, mint a 
papokat sokat foglalkoztatja: az evangé- 
likus egyház képviselői az ״Ethik“ című 
lapban tették szóvá, hogy míg a katho- 
likus szentegyház a gyónás révén nagy 
értékű psychotherapiás eljárás fölött ren. 
delkezik, addig az evangélikus papság 
ily és hasonló ténykedést nem fejthet ki; 
hasonlóképen értekeztem az ״Egyenlőség“ 
hasábjain és fejtegetéseimet dr. Hevesi 
Simon vezető főrabbi úr méltatta alátá 
masztó hozzászólásra.

Álláspontom, hogy minden felekezet 
papjának hívei lelkivilágával is kell fog. 
lakoznia,

Henri Damaye ״Psychiatrie et civili- 
sation“ című, nemrég megjelent művében 
egy egész fejezetet szentel a vallásnak, 
mint a psychopathák kezelésében nagy- 
horderejű gyógytényezőnek s hozzáfűzi a 
zene therapeutikus értékét, példaként 
említve, hogy valahányszor Saul lelkiál- 
lapota megkívánta, Dávid lantjával nyug- 
tdtta meg őt. Dr. Deutsch Ernő

O i v t E s m i i flllwmHWWWnWIIIIWiaWMIIBMIM■
Palesztinában több a férfi, mint 

a nő, A genfi Női Liga éppen ezért 
az angol kormánytól több ezernyi 
külön női certifikátumoí kér. Ha 
ezt a kérést az angol kormány nem 
fogja honorálni, akkor bizony rósz- 
szabb, mint Fáraó, aki csak a zsidó 
fiuk életét nem kíoánta, de a lányok 
születését nem akadályozta meg.

A nemzetközi erkölcs véd el mi kongresz- 
szus főtémája a prostitúció elleni küzde- 
lem volt. Jómagam a prostituciédioz na- 
gyón is közelálhS kérdésről, a psychopa- 
tia megelőzéséről és gyógyításáról érte- 
keztem. E kongresszus keretében is hirdet- 
tem, hogy sokkal nagyobb horderejű a 
kórság megelőzése, mint •a. meglevő be- 
tegség gyógyítása.

Bár legmesszebbmenően modern tér- 
mészettudományi alapon állok. Istenhívő 
és vallásos vagyok s mély meggyőződés- 
sei hirdetem azon elvet, hogy szent val- 
lásunk és a természettudomány legszigo- 
rúbb dogmái összeférnek, sőt hogy szent- 
könyveink telvék hatalmas bölcseletre 
valló tudományos alaptételekkel. Midőn 
a biblia röviden, de velősen leszögezi az 
apák bűneinek az utódokra való végzetes 
kihatását, megvetette, a jelenleg annyit 
hirdetett s gyakran végzetes tévedésekre 
vezető, fajhygiéne alapkövét. Természete- 
seii tekintetbe kell venni, hogy úgy a 
kóros, mint a kívánatos szellemi és testi 
tulajdonságok átöröklésénél nemcsak a 
szülők, hanem a felhágó és oldalágon levő 
rokonok is döntő szerepet játszhatnak, 
úgyhogy testben és lélekben, az embeii 
lehetőséi keretéti belül majdnem tökéle- 
í('s szülők utódainál is tapasztalhatunk 
szomatikus, intellektuális vagy morális 
deffektusokat.

Említettem valláserkölcsi alapon álló, 
kiegyensúlyozott, harmonikus (‘saládi k o .  
rét az esetek javarészében psychopathiás 
morális defektusok szerzését (kivéve, ha 
az illető rossz társaságba keveredik) ki- 
zárja, de a veleszületett erkölcsi hiányok 
kiegyensúlyozására határozott előnnyel 
jár.

Környez(*U áltozás a psyehopathia leg- 
különbözőbb megnyilatkozásainak kitűnő 
gyógyszer(‘. termész(‘tesen az új millió- 
1U‘k a régihez ké|)(‘st, lelki ĉs testi ellá- 
lás dolgában egyaránt előnyökí't kt‘ll 
biztosítania.

Minden labilis idegrendszerű psycho 
pata, j(') és rossz é‘rt(‘lemben könnyen b('- 
folyásolható. (‘z egyém‘k a legszuggeszti- 
bilisek, (‘zek hallgatnak legkönnyebben 
kisértéseki־(‘ s ők téríthetők kellő rátér- 
mettséggel bíró. paj). oivos és !)edagógiis 
révén az igaz út: a. Az ú. n. uIti amodei n 
istentagadók által lemosolygott vallás
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